



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:
Avenida del Capitán Marín, 30.
Teléfono: 81. Fax: 825.
Máquina, miércoles 14 de Diciembre de 1938.
III Época - Año VIII - Núm. 720

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

Chamberlain y Mussolini podrán discutir lo que quieran sobre nuestra guerra, pero únicamente el pueblo español dirá la última palabra

Crónica internacional

El malestar aumenta en Londres ante el próximo viaje de Chamberlain

A raíz del escándalo producido en la Cámara italiana con motivo de las peticiones irredentistas, se advirtió cierto malestar entre los actuales dirigentes del Gobierno británico. Subrayábamos hace pocos días la visita de lord Perth al conde Ciano como un refuerzo a la apremiante gestión del embajador francés, a quien, al parecer, le fueron dadas explicaciones que en el Quai d'Orsay se consideraron «momentáneamente» satisfactorias. Así, al menos, lo afirmó el señor Bonnet en el último Consejo de ministros, unos minutos antes de ir a recibir a von Ribbentrop. Pero, por lo visto, el Foreign Office no está tan satisfecho, aunque esto parezca un poco incongruente, como el Quai d'Orsay. Esto indica que lord Perth ha informado a su Gobierno con más sinceridad que monsieur François Poncet. O, si se quiere, esto viene a demostrar que Inglaterra es más desconfiada que Francia.

Informaciones de fuente fidedigna confirman hoy mismo la decepción que ha recibido Mr. Chamberlain al constatar que los esfuerzos por la paz han quedado localizados en ese callejón sin salida que representan las exigencias simultáneas de Alemania y de Italia. Aunque, por la declaración de Mac Donald en los Comunes, quisiéramos interpretar que las concesiones coloniales quedan por el momento descartadas, nos ha de poner forzosamente en guardia esta no disimulada decepción del «premier» británico. De todas formas, el viaje de Chamberlain a Roma se confirma definitivamente, y el equipo inglés que se trasladará con el ministro a Italia está ya designado. Los ingleses, esta vez, quieren sacarse pronto esta espina.

Existe una patente resistencia en Francia a todo lo que represente la más mínima de las cesiones territoriales. En buena lógica, habría que esperar que la misión inglesa que va a Roma hará auyo a aquel espíritu de intangibilidad. Si añadimos a ello que tampoco va a tratarse nada del problema colonial, forzosamente hemos de reparar en lo más palpitante que se adivina en esas futuras conversaciones anglo-italianas: la cuestión mediterránea. Esta envuelve otra cuestión no menos trascendental: España. Ante este punto concreto hay algo interesante que merece recogerse. Un comentarista oficioso de Londres, y caracterizado por su identificación con la política chamberliniana, señala:

«La cuestión de España no constituirá base de reivindicaciones para Italia, pero será aprovechada por Mussolini para obligar a Chamberlain a otorgar los derechos de beligerancia a Burgos.»

Pero, independientemente de aquel criterio, estamos en condiciones de poder informar que en el seno del Gabinete británico surgieron en su última reunión vivas discusiones sobre la cuestión española. Algunos ministros discrepando de los que suscriben ciegamente las genialidades del «premier», consideraron que España debía ser el terreno esencial sobre el que las democracias deberían organizar su resistencia. Este criterio, en el seno del Gobierno británico, envuelve una seria advertencia para quien tenía el propósito de olvidar que la suerte de la democracia europea está ligada al porvenir de la península ibérica. No nos extrañe, pues, que el malestar aumente en los altos círculos de Londres, ya que la diversidad de criterios apuntada es una manifestación harto elocuente.

(De «El Socialista» de Barcelona).

«Esclavitud»

Así se titula la obra que esta tarde representará en nuestro Teatro Principal el grupo artístico de Ciudadela.

El hecho de que en el reparto figuren artistas tan destacados como Laura Oliver y J. Delfín Serra, sería de por sí un aliciente para que nuestro público hiciera acto de presencia en la mentada función, cosa que no dudamos, puesto que, además de la circunstancia señalada, hay que añadir que el importe íntegro de la misma, será destinado a engrosar los fondos Pro Campaña de Invierno.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Se recuerda a los comerciantes e industriales de Menorca, la obligación que tienen de poner en conocimiento de esta Cámara cuantos pedidos hagan a proveedores residentes fuera de Menorca.

A este efecto, se facilitarán por su Secretaría de 4 a 6 de la tarde impresos adecuados a tal objeto.

Mahón 13 de Diciembre de 1938. — El Secretario, Pedro Ripoll. — El Presidente, José Codina.

Se ruega

la compañera Angelita Zaragoza (refugiada de Mallorca), o a la persona que sepa su paradero, se sirva notificarlo, para entera de asuntos familiares, en esta imprenta o en la 2.ª B.ª de D. C. A. a Vicente Soler.

Hogar del Combatiente

HOY, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar una interesante conferencia a cargo de don Angel de Diego, jefe de los Servicios de Sanidad de la Base Naval, el cual disertará sobre el tema «Fisiología y patología de la sexualidad».

A esta conferencia, como a todas las del ciclo, quedan expresamente invitadas autoridades, entidades, organizaciones políticas y sindicatos y prensa.

Sociedad de Obreros Zapateros y Similares (U. G. T.)

Convoca Junta General que tendrá lugar el miércoles 14, a las seis de la tarde, bajo el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior; lectura de correspondencia; aprobación de cuentas; renovación de Junta; nombramiento de delegados al Pleno; y ruegos y preguntas.

Se ruega la puntual asistencia.

FRANCISCO FERRER HERNANDEZ

Por la prensa barcelonesa nos enteramos del fallecimiento ocurrido en Barcelona, de don Francisco Ferrer Hernández, culto profesor menorquín, residente en la Península desde hace muchos años.

Ferrer Hernández era un antiguo camarada nuestro, uno de los buenos. Ferviente democrata y enamorado de las ideas socialistas, defendió sus convicciones en la época ominosa de la monarquía, cuando el amar al pueblo y la libertad era considerado un delito por las fuerzas reaccionarias. En diferentes ocasiones y hallándose incidentalmente en nuestra ciudad, colaboró en el entonces órgano del Partido Socialista en Menorca «Aires de Fuera», nuestro valiente e inimitable paladín y con su pluma brillante atacó todos los vicios de la sociedad capitalista, causa de los sufrimientos que padece la Humanidad.

Actualmente pertenecía al Partido Socialista Unificado de Cataluña y de su inteligencia y personalidad científica, da una idea el siguiente suelto que copiamos de «Frente Rojo» del día 10 del actual.

«Ha muerto en Barcelona, a los 52 años de edad, el camarada Francisco Ferrer Hernández, profesor de la Universidad de Barcelona, doctor en Ciencias y en Medicina.»

La República pierde un abnegado luchador y un gran prestigio científico. Desde su juventud participó en el movimiento obrero español — en Mahón, en Barcelona, en Madrid — sufriendo numerosas persecuciones que nunca hicieron flaquear su voluntad antifascista.

En los medios científicos se le consideraba justamente la más alta autoridad nacional en los estudios sobre las esponjas. Fue profesor de la Universidad de Madrid y del Museo de Historia Natural y explicó un curso en la Universidad de Cambridge, por invitación expresa, sobre la especialidad oceanográfica mencionada.

Pertenecía al Partido Socialista Unificado de Cataluña, a cuyo Comité Ejecutivo, así como a la familia del profesor Ferrer, expresamos nuestro dolor. Esta tarde tendrá lugar el entierro.»

Descanse en paz el compañero Ferrer Hernández y admita su atribulada familia, particularmente su padre, nuestro amigo don Jaime Ferrer Alejo, hermano Humberto y hermanas, el testimonio de nuestro sincero pésame.

Consejo Municipal de Ciudadela

En virtud de acuerdo tomado por este Consejo Municipal en sesión celebrada el día 24 del próximo pasado mes de Noviembre, se procedió al sorteo de las Láminas de los Imprestos Municipales de los años 1931 y 1932, habiendo correspondido la amortización de las siguientes Láminas:

Empréstito del año 1931: Láminas números 63, 89, 28, 29, 57, 58, 55, 66, 64, 37, 79, 69, 67, 13, 24, 89, 91, 74, 88, 87, 75, 51, 35, 18, 22, 4, 5, 6, 70, 71. — Total 30.

Empréstito del año 1932: Láminas números 302, 180, 325, 51, 179, 350, 140, 230, 119. — Total 9.

A la vez se acordó el pago de los intereses de los referidos Empréstitos, vencidos hasta la fecha.

Los pagos se efectuarán en la Depositaria de este Consejo Municipal de cuatro a seis de la tarde hasta el día 31 del mes actual.

Lo que se publica para general conocimiento.

Ciudadela 5 Diciembre de 1938. — El Presidente del Consejo Municipal, Martín Pons. 2-3

Teatro Principal

Pro Campaña de Invierno

Miércoles 14, a las 6 de la tarde. El Grupo Artístico del S. R. I. de Ciudadela, pondrá en escena, la obra en tres actos de José López (Parmeno)

ESCLAVITUD

Despacho de localidades en taquilla: Martes de 5 a 8 tarde y miércoles desde las tres.

Los encargos que no se retiren dos horas antes de la representación, serán puestos a la venta.

CINE CONSEY

SABADO a las 6 y 9'30
DOMINGO a las 3'30, 6'15 y 9'30
MARTES a las 6

PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO
La producción francesa, hablada en español

Un amor en España

Interesante obra política, con vistas de bellas regiones de España, interpretada por Brigitte Helm, Jean Gabin, etc.

Tres golpes de mano del enemigo en el sector de Manzanera fueron fácilmente rechazados por las fuerzas españolas

Las maniobras de los agentes de Franco en Lima con objeto de que la Conferencia Panamericana le reconociera los derechos de beligerancia, han constituido un ruidoso fracaso. — La sesión de la Cámara de los Comunes. Francia no se desentenderá de la cuestión de Memel.

Una arenga del Presidente Negrín al Ejército republicano
Barcelona 12.—El Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, D. Negrín, ha dirigido la siguiente alocución al Ejército republicano:

«Jefes y comisarios, oficiales y soldados del Ejército Popular: El enemigo va a iniciar una nueva ofensiva sobre los frentes de Cataluña. Las tropas de la invasión alemana e italiana, que reciben la ayuda voluntaria de una fracción, cada día más débil, de los militares insurrectos, y la que, impuesta por un régimen de presión y de terror, le prestan la inmensa mayoría de los oficiales y soldados que forman las filas facciosas, están desalentados por no haber conseguido se acordara concederle los derechos de beligerancia al general Franco; por la protesta generalizada, todavía sorda y latente, que les opone la población civil de la zona invadida; y por la perseverancia, cada día más enérgica, con que el pueblo español les hace frente. Después de haber visto fracasar sobre el Ebro su proyecto de aniquilar, gracias a su material de guerra, nuestra indestructible voluntad de resistencia, se disponen a jugar su última carta antes de la derrota definitiva de su vana pretensión de implantar el fascismo en España.

Sobre el curso inferior del Segre y en los desfiladeros de los Pirineos, sabremos nosotros oponerles, como sobre el Ebro, la barrera infranqueable hecha de nuestro sentimiento de independencia y de nuestro amor a la libertad. Cada piedra de nuestro suelo deberá ser defendida a costa de cualquier precio, con heroísmo y tenacidad. Debemos ser inexorables con los traidores a nuestra Patria que la venden al extranjero. Pero nuestro odio no alcanza a aquellos de nuestros hermanos que sienten la vergüenza de la invasión y que no la sirven sino por miedo y con remordimiento, esperando el momento propicio para pasar a nuestras filas o para hacer frente al enemigo junto a nuestras mismas trincheras.

El cuerpo de ejército italiano va a participar en la ofensiva proyectada. El Ejército de la República sabrá ponerse resueltamente en medio del camino de la invasión y cerrarle el paso. Todas nuestras energías y nuestros deseos más ardientes deben ser concentrados en nuestra indestructible resolución de renovar las jornadas gloriosas de Guadalajara y de Brihuega. Como sobre el Ebro, la Infantería española afrontará imperturbablemente el empleo masivo de material de guerra.

Pero es necesario sobrepasar esas jornadas e infligir al extranjero la más grave derrota que haya conocido, procurando, por otro lado, dar ocasión a los españoles encadenados a su servicio, para que puedan librarse del yugo extranjero y cooperar con los patriotas a la exterminación del invasor.

Jefes y comisarios, oficiales y soldados del Ejército Popular: España os pide un nuevo esfuerzo y espera confiada que no cedáis ni un solo palmo de las tierras de Cataluña; que Cataluña en fera será una nueva Girona para la invasión italo-alemana; y que liberando a nuestros hermanos de la otra zona de la opresión que les tortura, podremos abrirles nuestros brazos a fin de decidir conjuntamente de los destinos de nuestra Patria.

¡Españoles: luchad sin descanso por la independencia de España!—(A. E.)

A este paso, no quedará ningún sacerdote libre en Alemania
Berlín 12.—Con motivo de haber celebrado un servicio religioso en el mes de Septiembre pasado que fué considerado contrario a los principios nazis, han sido condenados 18 sacerdotes a la pérdida de sus haberes. Dichos sacerdotes pertenecían a la Iglesia confesional.

Con éstos, son más de 30 los que han sufrido condena por la misma causa. Se hace resaltar además que son más de 12 los pastores protestantes que se hallan presos en campos de concentración en Alemania.—(S. R.)

El embajador inglés en Roma se entrevista con Ciano

Roma 13.—El embajador de la Gran Bretaña se ha entrevistado nuevamente con Ciano. Ambos examinaron el programa de la visita de Chamberlain y Halifax a Roma.—(S. R.)

El resultado de las elecciones yugoeslavas

Belgrado 13.—El resultado oficial de las elecciones celebradas el domingo en todo el territorio yugoeslavo es el siguiente:

Lista gubernamental: 1.666.619 votos, o sea el 58,9 por ciento.

Lista de la oposición: 1.366.823 votos, o sea el 40,21 por ciento.

Durante las elecciones produjéronse diversos encuentros entre los partidarios del Gobierno y partidarios de Machek. A consecuencia de uno de estos encuentros ocurridos en Banovina, resultaron dos muertos y catorce heridos.—(S. R.)

Francia declara que no se desentenderá del asunto de Memel

Berlín 13.—El embajador de Francia ha estado hoy en el Ministerio de Negocios Extranjeros, donde ha declarado a von Ribbentrop, en nombre de su Gobierno, de que Francia no se desentenderá en modo alguno de Memel, de cuyo estatuto es firmante.

El embajador de Negocios Extranjeros de Inglaterra hizo también esta mañana una gestión análoga.—(S. R.)

En Nueva York toman medidas contra la peste parda

Nueva York 13.—El Presidente del Consejo Municipal ha declarado que el Municipio de esta ciudad va a estudiar la cuestión de la prohibición del puerto de Nueva York para toda los navíos alemanes como represalias por las persecuciones nazis contra judíos y cristianos.—(S. R.)

Las tropas italianas serán las fuerzas de choque de la próxima ofensiva rebelde, según el "Sunday Times"

Londres 11.—En una información de Hendaya, el «Sunday Times» da los siguientes detalles sobre la participación extranjera en la ofensiva que preparan los rebeldes: «El Ejército de Franco concentra la mayor parte de sus unidades extranjeras, principalmente las unidades italianas. Se declara que más de diez mil soldados italianos están ya previstos de artillería y numerosos tanques capaces de marchar alrededor de cincuenta kilómetros por hora. La concentración empezó el día 22 de Noviembre sin que haya terminado todavía. Los italianos son parte de la división «Flechas Verdes» que posee artillería y unidades de tanques propias.»

El gran periódico conservador precisa que esta división será el «ariete de la próxima ofensiva».—(A. E.)

Las maniobras de los agentes franquistas cerca de la Conferencia Panamericana, constituyen un ruidoso fracaso

Lima 13.—Los agentes del traidor Franco, especialmente el ex ministro de los EE. UU. en Perú, Gilbertson, han realizado varias maniobras con objeto de lograr que la Conferencia Panamericana plantease la cuestión de la concesión de los derechos de beligerancia. Los intentos han terminado con un rotundo fracaso, pues se creía que El Uruguay plantearía la cuestión.

Las demás representaciones desbarataron la maniobra reaccionando vivamente. La Delegación dominicana ha planteado la cuestión de una Sociedad de Naciones americana.—(Febus.)

La sesión de la Cámara de los Comunes

Londres 13.—Varios diputados laboristas han planteado esta tarde en la Cámara de los Comunes la cuestión de los vapores británicos que enarbolando legalmente el pabellón inglés, han sido atacados.

En nombre del Gobierno, Mr. Butler se vió obligado a declarar que desde el principio de la guerra española y según informes recibidos en el Foreign Office, 23 navíos fueron atacados en alta mar en el Mediterráneo, 10 en el Golfo de Vizcaya y 87 barcos fueron atacados en aguas jurisdiccionales en el Mediterráneo y 4 en el citado Golfo de Vizcaya. A consecuencia de estos ataques, resultaron muertos 48 oficiales y marineros; tres agentes del Comité de No Intervención y 64 oficiales y marineros y tres agentes del control resultaron heridos.

De estos ataques se consideran responsables a las fuerzas del cabecilla Franco.

Mr. Butler terminó declarando que aunque hasta ahora no se ha hecho ninguna petición a Burgos, el Gobierno de Gran Bretaña se reserva el derecho de reclamar recompensas por los daños sufridos, en el momento que estime oportuno.

Contestando a la interpección del laborista Mr. Henderson sobre la firma franco-alemana, Mr. Chamberlain ha declarado que el Gobierno de Inglaterra había acogido con viva satisfacción dicha firma germano-francesa. El primer ministro inglés respondió negativamente a otro diputado laborista que preguntó si Alemania había enviado al Gobierno británico algún proyecto relativo a la devolución de algunos antiguos territorios coloniales alemanes.

Otro diputado laborista preguntó si existía algún acuerdo o tratado, en virtud del cual, si Italia declaraba la guerra a Francia la Gran Bretaña tendría que acudir en ayuda de Francia.

El jefe del Gobierno declaró que ninguna cláusula específica en este sentido está contenida en ningún pacto o tratado con Francia.

El laborista comandante Fletcher preguntó si el Gobierno británico había sido tenido al corriente de las conversaciones del Gobierno francés con von Ribbentrop y si los Gobiernos de Londres y París en contacto a propósito de las reivindicaciones italianas sobre Túnez, Cerdeña y Niza, que modificarían el estatuto del Mediterráneo y por lo tanto el acuerdo anglo italiano.

El señor Chamberlain contestó afirmativamente a estas dos preguntas.—(S. R.)

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—Los soldados españoles rechazaron fácilmente tres golpes de mano del enemigo en el sector de Manzanera. En los demás frentes, sin noticias de interés.

FRANCISCO FERRER HERNANDEZ

Doctor en Ciencias Naturales
Licenciado en Medicina y Profesor de la Universidad Autónoma de Barcelona

Falleció en dicha ciudad el día 8 del actual
a la edad de 52 años

E. P. D.

Sus desconsolados: padre, esposa, hijos, hermanos, tía, sobrinos y demás parientes; al participar a sus numerosas amistades tan sensible pérdida les ruegan dediquen un cariñoso recuerdo a la memoria del finado.

Mahón 14 de Diciembre 1938.